



2月10日，英国伦敦特拉法加广场点亮“中国红”，庆祝中国农历新年“牛年”的到来。  
新华社记者韩岩摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年2月12日 星期五 辛丑年正月初一



纽约帝国大厦亮起红色灯光。美国纽约多个地标当地时间10日晚共同为中国年亮灯，庆祝中国春节。  
新华社记者王迎摄



今日4版 总第10271期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

新华全媒头条

国的怀抱·家的温暖·你我的梦

辛丑年春节感怀

新华社北京2月11日电  
(记者史竞男、任沁沁、孙少龙)  
大红灯笼高高挂起，热腾腾的饺子香飘四溢……中华民族最重要的传统节日春节来了。

人间烟火气，最抚凡人心。融融暖意，激荡着浓浓的家国情怀。

春节是团聚、团圆、团结的时刻，牛是勤劳、奉献、奋进、力量的象征。温暖和希冀背后，我们看到了一个披荆斩棘、走过万水千山的国，依然张开怀抱、勇往直前；我们看到了千千万万个幸福美满、守望相助的家，筑成坚实基点让梦想启航；我们看到了无数为未来打拼的你我，在追梦路上努力奔跑……

挥别庚子年的风风雨雨，拥抱辛丑年的万象更新。人间值得，万物可期！

## 家国·团圆

生命力、创造力、凝聚力、向心力——四个“力”，蕴藏中华民族“艰难方显勇毅，磨砺始得玉成”的密码。

2021年春节团拜会上，习近平总书记的讲话，将钟南山院士的思绪拉回一年前，英雄的城市、英雄的人民让他泪湿眼眶。

“众志成城、迎难而上”“在世界上率先控制住疫情蔓延”……历经磨难，人民安好，山河无恙，正是因为有每一个你、每一个我。

春风轻舞、暖流涌动，万家团圆时。这个春节，钟老可以安心与家人共度了。

被网友称为“紧张哥”的快递员李杰，陪着怀胎十月的媳妇儿回到老家雄安。新生命将至的每一天，都是欣喜的。即将为人父的他，对未来有了更多憧憬：“希望全力以赴，踏实走好每一步，让家人过上更好的日子。”

年糕鱼、大羊排、保定驴肉……家里准备了丰盛的年夜饭，对于已经两年没回家过年的李杰来说，这就是幸福的味道：“在中国最传统的节日里，一家人高高兴兴团聚，是最真实的幸福。”

响应“就地过年”的倡议，更多人把对故乡的思念，放在了心里。有国，才有家。故乡，本就是一个人离开后才拥有的地方。

福州，三坊七巷，青瓦白墙，千年古街。一场二十四节气木印版画展正在进行。

植物、花卉、昆虫、鸟类，跃然纸上。人们流连其间，看尽冬虫夏草、春夏迁徙、寒来暑往、岁月交替。

国家非遗项目木版水印技艺代表性传承人魏立中希望，以传承千年的木版水印技艺，为留榕过年的人们，传递一个归家般温暖的农历新春。

“这一幅幅描摹细致的版画，是连接故乡的桥梁。两岸同宗同源，习俗相似，在哪儿过年都一样温暖。”留榕过年的台胞陈秀容说。

对有些人来说，家的记忆，是融入血脉的温暖。即便远离故土，也不减分毫。

这是华东生在海外度过的第七个春节。位于埃塞俄比亚首都的非盟会议中心，是中国援非重点项目之一，也是继坦赞铁路后，中国对非最大援建项目。作为中国建筑股份有限公司非盟技术组组长，华东生在这里负责技术援助工作。

“非盟的每次首脑峰会保障工作和日常维护保养工作，都是我们在负责。会议经常在春节前后，所以每逢过年就格外繁忙。”华东生说，除夕，他会和同事们一起包饺子、吃顿年夜饭，以解思乡之情。

身在海外，华东生强烈感受到祖国强大带来的自豪感：“非盟工作人员常常提到中国的疫情防控成效显著。”

大道不孤，天下一家。过去一年，在惊心动魄的风云突变中，共建“一带一路”扎实推进，构建人类命运共同体得到国际社会广泛认同。

“愈是面对灾难，人类的命运愈是紧密连接。”中国侨联副主席朱奕龙说，构建人类命运共同体、实现共赢共享的中国方案，给风云际会的当今寰宇带来了文明之光。

天地之道，襟怀若谷；天下情怀，泽被人类。

每一个小家，汇成了人类共有的家园。

## 耕耘·收获

“人们把为民服务、无私奉献比喻为孺子牛，把创新发展、攻坚克难比喻为拓荒牛，把艰苦奋斗、吃苦耐劳比喻为老黄牛。”

习近平总书记以“三牛”精神鼓舞奋斗，让湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村村民朱四信印象深刻。

沙洲村，因长征路上“半条被子”的故事而广为人知。如今，发展红色旅游、乡村旅游，让山乡巨变。

临近春节，这里迎来一年中的客流高峰。村民们忙碌地接待着四方来客，脸上写满收获的幸福。（下转3版）

# 习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京2月11日电 2月11日中国农历除夕上午，国家主席习近平同美国总统拜登通电话。两国元首就中国牛年春节相互拜年，并就双边关系和重大国际及地区问题深入交换意见。

拜登向中国人民拜年，祝愿中国人民春节快乐、繁荣发展。习近平再次祝贺拜登正式就任美国总统，并祝中美两国人民新春愉快、牛年吉祥。

习近平指出，过去半个多世纪，国际关系中一个最重要的事件就是中美关系恢复和发展。虽然期间也经历了不少曲折和困难，但总体不断向前，而且取得了丰硕成果，造福了两国人民，也促进了世界和平、稳定、繁荣。中美合则两利、斗则俱伤，合作是双方唯一正确选择。中美合作可以办成许多有利于两国和世界的大事，中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。

习近平强调，当前，中美关系正处于重要关口。推动中美关系健康稳定发展，是两国人民和国际社会的共同期盼。你说过，美国最大的特点是可能性。希望现在这种可能性朝着有利于两国关系改善的方向发展。两国应该共同努力、相向而行，秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的精神，聚焦合作，管控分歧，推动中美关系健康稳定发展，给两国人民带来更多实实在在的利益，为抗击新冠肺炎疫情、促进世界经济复苏和维护地区和平稳定作出应有贡献。

习近平强调，中美在一些问题上会有不同看法，关键是要相互尊重、平等相待，以建设性方式妥善管控和处理。两国外部门可就双边关系中的广泛问题以及重大国际和地区问题深入沟通，两国经济、金融、执法、军队等部门也可以多开展一些接触。中美双方应该重新建立各种对话机制，准确了解彼此的政策意图，避免误解误判。要分清哪些是分歧，要很好管控；哪些有合作意义，共同推动走上合作轨道。台湾、涉港、涉疆等问题是中国内政，事关中国主权和领土完整，美方应该尊重中国的核心利益，慎重行事。

习近平强调，面对当前充满不确定性的国际形势，中美作为联合国安理会常任理事国，承担着特殊国际责任和义务。双方应该顺应世界潮流，共同维护亚太地区和平稳定，为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

拜登表示，中国是具有悠久历史和伟大文明的国家，中国人民是伟大的人民。中美两国应该避免冲突，可以在气候变化等广泛领域开展合作。美方愿同中方本着相互尊重的精神，开展坦诚和建设性对话，增进相互理解，避免误解误判。

两国元首都认为，今天的通话将向世界释放积极信号，双方同意就中美关系和共同关心的问题保持密切联系。

新华社评论员

“只要我们党始终站在时代潮流最前列，站在攻坚克难最前沿，站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地！”在2021年春节团拜会上，习近平总书记回顾党的百年奋斗历史，用“三个站在”深刻总结我们党始终立于不败之地的政治逻辑，为全党在新征程上不忘初心、牢记使命、不懈奋斗注入强大思想和行动力量。

2021年是中国共产党百年华诞。从历史风华中一路走来，我们党从50多名党员的新生政党，到拥有9100多万党员的世界最大马克思主义执政党，带领中国人民创造了举世瞩目的伟大奇迹，引领中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中国共产党为什么能？“三个站在”给出了科学回答。“站在时代潮流最前列”，深刻揭示了我们党的先进性之要；“站在攻坚克难最前沿”，深刻揭示了党和人民事业不断取得胜利的实践之道；“站在最广大人民之中”，深刻揭示了我们党的立党之本、执政之基、力量之源。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，这是中国共产党不断从胜利走向胜利的成功秘诀。无论是在革命时期，还是在建设时期、改革时期，我们党始终立时代之潮头、明历史之大势、发思想之先声，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，不断制定科学的路线方针政策，始终引领中国社会历史前进的正确方向。当今世界正面临百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。应对挑战、把握机遇，就必须深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，坚定不移站在历史正确的一边，勇于变革、勇于创新、永不停滞、永不僵化，在准确识变、科学应变、主动求变中不断引领时代潮流，牢牢把握发展主动权。

历尽天华成此景，人间万事出艰辛。回顾百年奋斗历程，党和人民的事业从来都不是一帆风顺的，其间越过多少急流险滩，穿过多少惊涛骇浪，既充满艰险又充满神奇，既历尽苦难又辉煌迭出。每逢危难关头、关键时刻，共产党人总是冲锋在前，鲜红的党旗总是高高飘扬。实践证明，我们党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。广大党员的先锋模范作用，是中华民族的坚强脊梁。志不求易者成，事不避难者进。新征程上，面对各种艰难险阻，党员干部更需焕发担当精神、增强斗争本领，啃最硬的骨头、挑最重的担子、理最复杂的线条，争做改革发展的带头人、实干家，团结带领人民群众奋发进取、攻坚克难，在危机中育新机、于变局中开新局。

风雨兼程，初心如磐。中国共产党是为广大人民谋幸福的党，党的百年历史就是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史。习近平总书记深刻指出：“谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。”正是因为我们党始终坚持以人民为中心，才能始终赢得人民最广泛的支持和拥护。人心是最大的政治。新征程上，始终把人民利益放在最高位置，不断解决好群众的“急难愁盼”问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，我们党就能汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量。

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里。”回望走过的万水千山，我们充满自豪；开启全面建设社会主义现代化国家新征程，更觉任重道远。更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定理想信念，牢记初心使命，植根人民群众，始终保持蓬勃朝气、昂扬斗志，百年大党恰是风华正茂，复兴伟业前景无比光明！

新华社北京2月11日电



西藏各地群众迎来藏历铁牛新年和农历春节，这是拉萨布达拉宫前的红灯笼。新华社记者觉果摄

## 中华同春来

西藏各族群众喜迎春节和藏历新年

新华社拉萨2月11日电(记者陈尚才、张兆基)春回高原，万象更新，西藏各地群众迎来了藏历铁牛新年和农历春节。今年恰逢双节同日，西藏统筹疫情防控常态化防控，倡导群众就地过一个祥和、温馨的新年。

新年临近，拉萨街头采办年货的人群熙熙攘攘，大街小巷张灯结彩，古城街巷洋溢着浓浓的年味。布达拉宫前搭建立起“欢度春节藏历新年”吉祥装饰，冲赛康市场和八廓商城等传统年货市场顾客盈门，人们互道：“洛萨扎西德勒(新年好)！”

“虽然疫情期间不能聚集，但是双节同庆的好日子还是要过得有滋有味。”正筹备年货的拉萨市民次仁拉姆说。

为避免人员聚集，有效防控疫情，布达拉宫发出通知：实施错峰分流举措，并继续控制接待人数。

为落实就地过年的倡议，林芝市对市区主要街道餐饮、住宿超市等发放“节日不打烊”补贴。“能拿到3000元补贴，我们这有米林的

苹果、巴宜的橘子、墨脱的小香蕉等。”水果摊主旺堆说，自己在市区做生意十多年，现在很多本地水果更受市民青睐。

在拉萨八廓商城，七彩的酥油花、精美的切玛盒、飘香的卡塞(一种油炸面食)、寓意吉祥的羊头……藏式特色年货琳琅满目，前来采购的人络绎不绝。藏族姑娘桑吉卓玛最近在商城支起了小摊，售卖青稞苗、酥油花等新年用品，“前两年我们家脱了贫，好生活要靠自己双手来创造。”新年新气象，口罩难掩她喜悦的笑容。

记者在山南市一家超市看到，蔬果、禽肉、调味品等食品种类丰富，价格稳定。超市相关负责人介绍，双节临近，顾客对生鲜类商品需求增多，我们针对生鲜类商品做了非常严密的防护措施，所有的生鲜都有可追溯的核酸检测报告，让顾客买得放心，吃得安心。

老家在四川的网约车司机邓师傅今年也选择留在西藏过年。“响应政府号召就地过年，虽不能与家人团聚，但在日喀则也可以体验到不一样的年味。新的一年，希望能接待更多五湖四海的游客。”

(下转2版)

新春中国行